

СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ

1987 ГОД
9 ОКТЯБРЯ
ЧЕТВЕРГ
123 (8193)

ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
КЕЖЕМСКОГО
РАЙОНА
ИЗДАЕТСЯ
С МАЯ 1936 Г.

Новости

НЕПРЕХОДЯЩАЯ БОЛЬ

В ПОЛИКЛИНИКЕ города, участковых больниц и ФАПов олядь до предела накалена обстановкой. Люди в белых халатах уже устали от сплошных сообщений по выплате заработанных денег. Они решительно требуют погасить задолженность в ближайшее время. Об этом сообщил заместитель главного врача ЦРБ Ю. С. Вальтер. Кроме того, в очень сложное положение больницы попала в связи с отсутствием топлива для автомобилей. Сейчас даже «Скорая помощь» поставлена на «голодный паек», и перспективы неопределенны. Как сообщили из «Нефтепродукта», пока только ведутся переговоры на этот счет с наркомата в краевых инстанциях.

СКОРО ЛИ ГДЕДУМ ПО ПРЯМОЙ?

ЭТот вопрос постоянно задают люди, которые так или иначе связаны с поездками в сторону Богучана. Гольянинские поля в непогоду оставляют настолько неуглаживаемые впечатления у рискующих отправиться в этот путь, что при одном только упоминании у многих пропадает аппетит и кружится голова. Однако, если верить рабочим, занятым на дороге до завершения отсыпки полотна «по прямой» осталось около двух недель.

Это, конечно, радует. Но есть еще одна заковыка — построенный мест через Муру все еще не принят, и строители серьезно намерены закрыть его экспедицию до подписания соответствующего акта.

ПРИГЛАШАЕТ «ДАЧНИК»

В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 октября, в городской библиотеке состоится собрание организационного комитета «Дачник».

Этот клуб создан в 1995 году; тогда он прекратил функционировать и имел солидное членство. Ныне решено возродить былую славу «Дачника». Его руководитель — Татьяна Николаевна Шульгина — уже разработала проект плана работы, пригласила профессиональных консультантов. Достаточно сказать, что такие темы, как подготовка и обработка земли, уход за растениями и защита их от болезней, поведает главный агроном района А. Е. Гончаренко. В плане работы «Дачника» очень много интересного и полезного всем, кто любит огородные грядки, фруктовые и ягодные растения, цветы...

Посетить клуб 12 октября в 15 часов и вы убедитесь, что быть членом «Дачника» интересно, полезно и выгодно.

Отдел информации.

У НАС ЗАЗВОНИЛ ТЕЛЕФОН

На днях в редакцию позвонили жильцы пятого общежития Александр Николаевич Кубышкин и его жена Мария Васильевна. Престарелые люди сообщили о том, что им, изнуренным болезнями, очень плохо обходиться без горячей

«Живем без горячей воды»

чей воды — ни посуду помыть, ни постирать, ни помыться. А воду отключили уже давно и все обещают, что вернут виллюют. Но проходит неделя, месяц, а изменений никаких.

Мы связались с заведующей пятого общежития Тамарой Евстафьевной Сорока и попросили прокомментировать этот досадный факт. Вот что она ответила:

«Действительно, в нашем общежитии прохудились от времени два стояка, несущих горячую воду. Мало того, совсем непригодна для эксплуатации и гидроизоляция по всем этажам, где эти стояки проходят. И если их заделывать, непременно предстоит и детскую, и взрослую

библиотеку, что расположены на первом этаже.

Раньше, когда общежитие принадлежало БФЭС, о ремонте его не было и речи. После передачи здания в муниципальную собственность, ПЖРЭО сразу обратило на это внимание и приступило к работам на этажах. Однако вскоре людям необходимо было снять на ремонт кровли в многочисленных домах города. Сделано это по крайней необходимости и лишь на скорую подготовку к зиме, используя благоприятную погоду.

После окончания работ с гидроизоляцией на крышах ремонтники снова вернутся в общежитие и сделают начатое во всех комнатах, где проходят вышедшие из строя стояки горячей воды.

Наверное стоит подождать, уважаемые Александр Николаевич и Мария Васильевна. В создавшемся обстановке другого выхода нет, кроме как то, что вам дали жильцы от общей нужды, которая расположена как раз напротив вашей комнаты; в вашем распоряжении общий душ и ванна. Правда, это на первом этаже. Но ради того, чтобы общежитие не заглохло еще и дождями, можно, как нам кажется, немного подождать.

ГРИМАСЫ РЫНКА

„Сономед“, которого нет

Уважаемые граждане, земляки, получившие в свое время акции чековского инвестиционного фонда «Сономед»! С сожалением извещаю вас о предполагаемом закрытии фонда. Случилось то, что должно было случиться давно. Вы сами свидетели того, как предсказывали бесперспективность ваучеризации страны, что это очередной обман народа.

Хотя легендарный Чубайск А. Б. утверждал, что это — доля собственности, переданная от государства каждому гражданину, помогающий ему если уж не разбогатеть, то значительно поддерживать свое финансовое состояние. Как только были розданы ваучеры, начался их безудержная спекуляция, чтобы хватилим и без того не обидным действительно хозяевам предприятий. А у нас выбора не было — бумажку нужно было получить, а затем или продать за 5—10 тысяч, или вложить ее в создаваемые чековые фонды, легая надежду на обещания правительствам дивиденды.

Однако, при полном обвале

экономики, удержаться на плаву этим фондам представлялось почти невозможным. Здесь же, правда, начались нелепые обманы по присвоению чеков и обращению в бега руководителей фондов. Ну вот и логичное завершение деятельности «аксомеда» («Сономед»). Познакомьтесь с обращением его совета директоров: «УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ! После слияния чековых инвестиционных фондов «СОНОМЕД» и «Актама» и реорганизации в открытое акционерное общество «Аксомед» прошло чуть более года.

Прошедший период времени был обусловлен продвигавшимся спадом в экономике страны в целом и в Красноярском крае, в частности. В связи с этим работа общества осложнилась рядом объективных причин:

- продолжающейся инфляцией;
- нестабильностью экономики;
- неадекватностью населения и промышленных предприятий;

[Окончание на 4-й стр.]

ЧИТАТЕЛЬ О ГАЗЕТЕ

ПИШИТЕ БОЛЬШЕ О ЛЮДЯХ ТРУДА



Наша многолетняя дружба с заведующей отделом культуры Кежемского района Валентиной Герасимовной Бондарь известна. С ней приятно иметь дело — всегда доброжелательна и корректна. Многие годы отдала культуре району и ее работа хорошо видна сегодня читателям «СП».

Почему она является нашим постоянным подписчиком на протяжении десятилетий? Какой бы она хотела видеть «Ангарку» — спросила я Валентину Герасимовну.

— Я коренная ангарка, читаю нашу районку столько, сколько себя помню. В школьные годы газета для меня была чем-то возвышенным, недостижимым, это было издание, к которому я питала большое уважение. Люди, которые там работали, были для меня самыми умными, интеллигентными.

Выросла, выучилась, вернулась в родное село, и по-прежнему очень люблю нашу газету. Сегодня просто не могу представить себя без «Ангарки». И вся моя семья прочитывает каждый номер с большим интересом. Мне не безразлична судьба района, его экономическое состояние и как мы будем жить дальше. Нельзя оставаться равнодушным к строительству Богучанской ГЭС и таким материалам, которые бы виделись в газете чаще. Мне очень хочется, чтобы наш район как можно быстрее вышел из этого тупика, чтобы мы задыхались, наконец, полной грудью, жили в достатке. Тогда никто не будет уезжать отсюда.

Сегодня в газете мало рассказывается о людях труда, о людях, которые остаются верными своей профессии и хорошо делают свое дело, вкладывая душу и сердце. Хочется больше узнать о ветеранах сельского хозяйства, лесной промышленности, о которых вспоминается очень редко.

Хочу пожелать районке творческого роста, новых интересных рубрик. Приближается большой праздник — 70-летие района, и нам вместе предстоит очень много дел. Хотелось бы увидеть на страницах газеты рассказы о людях, которые когда-то поднимали наш район, долгие годы отдавали району свои знания, опыт и силы. О таких людях нужно обязательно вспомнить.

Е. ПЕРВУХИНА.

В краевой
администрации

В целях реализации задач комплексного освоения Нижнего Приангарья администрация этой федеральной программы в Красноярском крае передает функции государственного заказчика — ей предстоит планировать меры по рациональному использованию природных и финансовых ресурсов, разрабатывать механизм реализации всей программы, заключать договоры на поставку продукции для государственных нужд в рамках данной программы. Администрация федеральной программы под руководством

заместителя губернатора края С. А. Аринчина должна разрабатывать и представлять проект закона «О мероприятиях по реализации федеральной целевой программы освоения Нижнего Приангарья».

«Красноярский рабочий» за 27 сентября с. г.

ПОЛИТИКА ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

У БАНКА «ЕНИСЕЙ» НЕТ НЕВЫПОЛНЕННЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПЕРЕД ВКЛАДЧИКАМИ

Грядущая денационация рубля опять вносит смещение в умы рядовых российских вкладчиков. Куда им податься со своими сбережениями? То ли в ближайший обменный пункт, то ли золото прикупить — а теперь и такая возможность есть, то ли остаться верным рублевому депозиту...

Финансовые аналитики демагогу тем считают, что рублевые вклады даже при относительно невысокой их доходности сегодня остаются в сравнении с валютными или покупкой валюты более выгодными, и именно потому многие граждане по-прежнему отдают им предпочтение. Натянутые же горьким опытом обесценивания вкладов в Сбербанке, сомневаются: а что будет с деньгами, помещенными в банковский вклад, после 1 января 1998 года? Решение о денационации правительствам принято: в прошлый четверг премьер-министр Виктор Черномырдин подписал постановление о порядке ее проведения.

Сегодня на вопросы нашего корреспондента отвечает начальник управления по развитию услуг населению коммерческого банка «Енисей» Геннадий СТАРОВАТОВ.

— В связи с будущей денационацией ощущают ли банки отток денежных средств населения?

— Практически нет — я говорю о банке «Енисей». Видимо, потому, что доверие к нашему банку продолжает ос-

таваться высоким: мы всегда выполняем свои обязательства перед вкладчиками. Хотя и понятна: ведь денежные ресурсы в сознании россиян всегда ассоциировались с почетом. Правительство уверяет, что денационация выйдет просто в зачеркивании нулей на купюрах. В постановлении правительства говорится, что Центральный банк, исходя из нового курса, подготавливает до 1 октября 1997 года указания о порядке пересчета остатков средств на счета балансов кредитных организаций по состоянию на 1 января 1998 года, в том числе остатков вкладов населения и депозитов юридических лиц. При этом кредитные организации должны обеспечить при первой же вкладчика после 1 января 1998 года запись в его сберегательной книжке остатка вклада в новых деньгах. Анализ показывает, что самыми популярными у наших вкладчиков продолжают оставаться депозитные вклады — на один, полтора и три месяца. Кстати, со вчерашнего дня банк «Енисей» предлагает еще один вид депозитного вклада — рождественский.

— На фоне всеобщей тенденции к снижению процентных ставок предложение банков «Енисей» рождественского вклада со ставкой несколько выше, чем средние ставки по депозитам, выглядят не очень логичным. Вам так не кажется?

— Сначала подробности. Средства размещаются на 100 дней под 21 процент годовых при условии, если сумма не менее 1 миллиона рублей. Проценты начисляются по окончании срока действия договора. И как во все предшествующие годы своей, теперь уже семилетней, истории, банк гарантирует неизменяемость процентной ставки, зафиксированной в депозитном договоре, до конца действия договора.

Мы рассматриваем этот шаг как расширение ассортимента услуг населению. С одной стороны, это традиция — дать населению возможность сделать накопления к новогодним и рождественским праздникам. С другой стороны, мы рассчитываем на пополнение остатков на вкладах, которые являются одним из наших ресурсов для проведения активных операций. Дело в том, что в данный момент у банка появились новые возможности по эффективному использованию средств для поддержки экономики края. И дело здесь не только в патриотизме. Мы ожидаем высокую отдачу от кредитования некоторых проектов, в частности, а химической, машиностроительной промышленности, топливно-энергетическом комплексе, в области космических разработок. Именно эффективность проектов позволяет гарантировать такую доходность по вкладам. Ничего случайного здесь нет.

— Ваших клиентов не смущает то обстоятельство, что сумма вкладов с 1 января станет в 1000 раз меньше?

— В этом нет ничего страшного. Ведь и в ценах будут соответствующие отброшены три нуля. А клиенты банка симпатизируют в новых купюрах. Но можно и не сминать, а переоформить сумму вклада вместе с начисленными процентами в качестве вклада на новый срок по действующим на тот момент ставкам.

— А что будет с теми, чьи вклады обесценились в 1992 году?

— Судя по публикациям в деловой прессе, Центральный банк России настаивает на денационации таких вкладов. Но ведь речь идет о деньгах, до 1992 года вложенных россиянами в Сбербанк. В нашем банке таких вкладов нет. Являясь коммерческим, а не государственным, банк «Енисей» намислял в 1992-м в последующие годы проценты по всем видам вкладов с учетом инфляции. В те годы ставки были и 140, и 200, и 240 процентов годовых. Так что обесценивания вкладов в нашем банке не произошло. У банка «Енисей» нет невыполненных обязательств перед вкладчиками.

— И все таки, если кто-то сомневается в надежности Банка. А вдруг, как с «МММ» или «ААА»?

— Сомневаться всегда можно. Но при этом следует собирать как можно больше информации о том, в чем сомневаться. О финансовом состоянии банка «Енисей» каждый наш клиент, каждый вкладчик может без труда узнать из баланса и отчета о прибылях и убытках, публикуемых в прессе. Эти данные есть в годовом отчете банка, с ним можно познакомиться в любом филиале, во вкладных кассах. Об итогах работы в первом полугодии текущего года свидетельствует баланс, опубликованный в информационном бюллетене № 4 и он есть там же, разослан многим клиентам. В октябре в «Красноярском рабочем» можно будет познакомиться с итогами работы за три прошедших квартала года.

Кроме того, можно ориентироваться по рейтингам: при всех их недостатках составляются рейтинги на основе информации из Центрального банка России. Рейтинг надежности ста крупнейших российских банков ежемесячно публикует всероссийский журнал «Профиль». По итогам полугодия наш банк занимает в нем 40-ую позицию (к нашему удивлению: всего в России зарегистрировано 1.787 банков). А это прежде всего означает, что банк проводит достаточно взвешенную политику, не рискует и имеет достаточно резервов капитала для покрытия своих обязательств перед вкладчиками в случае возникновения рискованных ситуаций. Чего и всем желаем!

Е. ВИКТОРОВА.

«Красноярский рабочий», 2 октября 1997 года.

♦ НАШЕ СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ

20 ДЕКАБРЯ 1996 года, на внеочередной конференции инвалидов района был избран новый состав правления в количестве 11 человек и три человека в контрольно-ревизионную комиссию.

Была поставлена задача: посылать в каждого члена общества и выслать в каких условиях они живут, каково их здоровье, какая необходима помощь, как обстоят дела с уплатой членских взносов, кто может принять участие в работе общества по своей специальности.

Решили назначить ответственным по оргработе правления И. А. Привалихина. В его обязанности входило вести учет членов общества, следи за уплатой взносов и вести картотеку.

При встречах с инвалидами установили, что многие нуждаются в наличных деньгах, необходимых для покупки лекарств, поездок в Красноярск на лечение. Просили оказать помощь в похоронах, помочь детям инвалидам в приобретении одежды и школьных принадлежностей. Кто обратился с просьбой о помощи продуктами питания первой необходимости, кто — подействовать в приобретении зерна, дробленки, картошки и т. д.

Так же выяснилось, что у инвалидов возникла острая необходимость в ремонте бытовой техники (холодильников, морозильных камер, стиральных машин, утюгов, пылесосов), а так же квартир, домашней мебели, радиоаппаратуры, телевизоров и т. д. Чтобы решить главную проблему

по оказанию инвалидам помощи деньгами, продуктами и одеждой, правление заготовило и разослало письма ко всем руководителям промышленных, торговых предприятий, акционерных обществ, учреждений, организаций с просьбой по мере возможности оказывать обществу благотворительную помощь. Все члены правления приняли активное

участие в решении этого вопроса. Результат оказался очень положительным. Мы сердечно благодарим руководителей за оказанную помощь. Но трудности с наличкой остались. Несмотря на наши обращения в краевое общество инвалидов, ко всем руководителям хозяйств и района, помощи деньгами не получили, и тогда решили поискать резервы и себя и провести работу по ликвидации задолженностей по членским взносам. Эту задачу удалось решить. На момент, когда новое правление приступило к выполнению своих обязанностей, в обществе числилось 653 человека, из них только 128 регулярно платили взносы. Благодаря активности правления удалось ликвидировать большую задолженность по членским взносам. Но проблема все же осталась.

И ИНВАЛИДАМ НАШЛОСЬ ДЕЛО

участие в решении этого вопроса.

Результат оказался очень положительным. Мы сердечно благодарим руководителей за оказанную помощь. Но трудности с наличкой остались. Несмотря на наши обращения в краевое общество инвалидов, ко всем руководителям хозяйств и района, помощи деньгами не получили, и тогда решили поискать резервы и себя и провести работу по ликвидации задолженностей по членским взносам. Эту задачу удалось решить. На момент, когда новое правление приступило к выполнению своих обязанностей, в обществе числилось 653 человека, из них только 128 регулярно платили взносы. Благодаря активности правления удалось ликвидировать большую задолженность по членским взносам. Но проблема все же осталась.

В настоящее время обществу увеличилось до 752 человек. Потребность в деньгах

для оказания помощи инвалидам тоже возросла. Тем более, что пенсия платили с задержкой на два месяца и больше. Люди приходили и проли: «Блади Бога, дайте хотя бы на хлеб 5—10 тысяч рублей». Руководствуясь Уставом, мы приняли решение снизить цены на продукты, полученные в виде благотворительной помощи. В результате этого инвалиды получили продукты по сниженным ценам, а от

реализации — деньги, которые пошли на нужды особо нуждающихся в них. Таким образом нам удалось решить крайне острую проблему. Хотя, конечно, полностью «закрыть» ее мы не смогли. **ПРОБЛЕМА** нехватки наличных средств подтолкнула меня к идее отключить чех по ремонту мебели, холодильников, бытовой техники и телеаппаратуры. Мастера нашлись среди инвалидов общества. Администрация района помогла нам с помещением: было выделено пять миллионов рублей. В Красноярск удалось найти поставщика, согласившегося обесценивать материалами наш чех по ремонту мягкой мебели. Установили контакты с заводом, где выпускают холодильники. Частично удалось решить вопрос с приобретением запчастей для телеаппаратуры.

Чех открыли. Вскоре начали поступать благодарности от клиентов. И это не может не

радовать. Я считаю, мы решили очень важную задачу. Во-первых, привлекли наших членов общества инвалидов к полноценному труду, которого они так жаждали. Работая, они стали чувствовать себя нужными членами общества. Начали привлекать детей-инвалидов к обучению профессии мастера по ремонту холодильников. Многим нашим клиентам-инвалидам ремонт был произведен бесплатно. Я считаю, мы решили очень важную задачу. Во-первых, привлекли наших членов общества инвалидов к полноценному труду, которого они так жаждали. Работая, они стали чувствовать себя нужными членами общества. Начали привлекать детей-инвалидов к обучению профессии мастера по ремонту холодильников. Многим нашим клиентам-инвалидам ремонт был произведен бесплатно.

Вместе с успехами необходимо отметить и недостатки в работе чеха. Очень нам не хватает здесь телефона. Клиенты подчас не могут оперативно сделать заказ и получить информацию о его готовности. Этот вопрос мы намерены решить с помощью администрации района.

В стадии решения такой очень важный вопрос, как обеспечение общества инвалидов легким грузовым транспортом. Нанимать транспорт со стороны нам обходится очень дорого, и это не может не отражаться на цене выпускаемой продукции. Надеемся, что В. Е. Горюхович не забуд наш разговор и сдержит свое слово о выделении обществу легкой грузовой машины. **Определен порядок:** заказ

на ремонт оформляется только через администрацию общества. Это не случайно. Мы имеем факты, когда отдельные клиенты, минуя администрацию, напрямую договариваются с мастером, чем наносит большой моральный и материальный ущерб обществу. В настоящее время временно закрыт. Люди заняты на выполнении заказа по ремонту мебели в приюте.

По итогам первого полугодия члены общества получили благотворительную помощь деньгами, продуктами и вещами на 18 миллионов рублей. К сожалению, резко сократилась поступления благотворительной помощи в третьем квартале. Причиной этого явилось то, что некоторые члены нашей РОИ стали развозить по городу всякого рода слепни о фактах злоупотреблений правления. Для выяснения истины были привлечены органы милиции и прокуратуры, а также контрольно-ревизионная комиссия. За девять месяцев этого года правление общества инвалидов подверглось проверкам семь раз. Результат: не открыто ни одного факта деятельности правления, противоречащего Уставу общества.

Наследок всем инвалидам желаю здоровья, семейного счастья, благополучия и активного участия в работе нашего общества.

Г. ПАНОВ, председатель правления Кежемского районного общества инвалидов.

Несомненно, проблема водобеспечения жителей Коди́нска — одна из самых животрепещущих. Поэтому наша газета уделяет ей неослабное внимание. В своей недавней статье, опубликованной в «Советском Приангарье» под заголовком «Долгий путь к истине» [номер за 12 августа тепловиков], главный гидролог Ангарской экспедиции В. Б. Идолова заявил, что запасы воды под городом остались максимум на пять лет [если это действительно так, то трудно даже представить, что потом будет с Коди́нском и со всеми нами].

Однако так считают не все специалисты. Например, у инженера-гидрогеолога И. Ф. Долгова на сей счет совсем другое мнение. В своей статье, которую мы сегодня представляем на суд читателей, он аргументированно утверждает: особых причин для пессимизма нет.

В ОТ УЖЕ который год главным гидрогеологом Ангарской экспедиции АО «Гидропроект» периодически наводит страх на жителей Коди́нска градоначальник апокалипсическим местным масштабом, который ожидает нас, как утверждает В. Б. Идолова, в 2002 году, в лучшем случае в 2002 году. Речь идет, как уже, наверное, догадался читатель, о запасах подземных вод напорного вододонного горизонта, эксплуатируемого городским водозабором. Истати, это уже не первая дата наступления «конца света». Предыдущими были 1990 г., затем 1995 г.

Тек на чем же зиждется столь стойкая вера В. Б. Идолова в надвигающуюся катастрофу? На знаниях, опыте, на анализе результатов наблюдений за режимом эксплуатации вододонного горизонта. Сам он на этот вопрос вразумительного ответа не дает, все больше упирает на авторитет ОАО «Красноярская горно-геологическая компания» (бывшее Красноярское геологическое управление). Его неясные смыслы и перманентно снижающийся пьезометрический напор эксплуатируемого горизонта — аргумент человека, смутно представляющего себе суть проблемы. Чтобы разобраться в дилемме, придется вспомнить те «Зары добрые времена, когда строители ЦЭС были еще полны энтузиазма и оптимизма, город только-только зарождался, а будущий водозабор — нынешняя головная боль не только отцов города, но и, стараниями Идолова, его жителей — находился в стадии детальной разведки.

К концу 1983 г. полевые работы были закончены, на свет боковой родился «Отчет о детальной разведке подземных вод глубокого высокопрессурного вододонного горизонта, проведенной на Коди́нском участке водозабора в 1981—84 гг. (по состоянию разведанности на ноябрь 1983 г.)». Автор отчета — А. П. Глушченко, в то время главный гидрогеолог экспедиции. Подсчет запасов им был «полон по сверхточной схеме: замкнутый вододонный горизонт, питание только за счет претекания из верхнего, безнапорного вододонного горизонта объемом 1300 м³ в сутки (15 л/сек.). Согласно расчетам А. П. Глушченко, при ожидаемом к 1990 г. водопотреблении 90 л/сек. прогнозировалось падение напора на 140 м (абс. отм. 120 м). Дальнейшая эксплуатация горизонта при росте водозабора до 120 л/сек. к 1995 г. должна была происходить за счет осуще-

РЕЗОНАНС

ло место в нашем случае. Первичная схема расчета запасов ни в коем случае не является догмой. Она проверяется, уточняется, дополняется и, при наличии к тому оснований, изменяется по результатам эксплуатационной разведки, важнейшим компонентом которой являются режимные наблюдения за напорами (уровнями) эксплуатируемого и других вододонных горизонтов разреза и дебитом водозабора. Тем не менее премирник Глушченко так и замкнулся на этой зловещей схеме «замкнутого коллектора» и, вопреки очевидному, упорно кликушается о тех черных днях, когда краны на кухнях и ванных комнатах последними каплями прозвонят жителей о том, что вода, не успевая, после чего насадет покрывающую сауну.

А что же происходит все

ризонте наводит на него такой мистический ужас? В самом деле, во всех случаях «публицитических» выступлений («СП»), и служебных записках он с неизменным страхом и удивлением констатирует тот факт, что, вопреки напор, нигде не сделав даже попытки толком объяснить причину такого явления.

Сам по себе снижение напора, если его не рассматривать совместно с динамикой водозабора, еще ни о чем не говорит. Действительно, если пьезометрический напор падает при постоянном, тем более при уменьшающемся водозаборе — тогда да, дело плохо: стабилизируются статические запасы, вододонный горизонт падает на истощение. Если же пьезометрический напор падает при нарастающем водозаборе, то здесь единственный объективный по-

казателем режима фильтрации вододонного горизонта является удельное понижение (доля снижения напора на единицу откачиваемой воды) или обратная его величина — удельный дебит (доля водозабора на единицу снижения напора).

Если динамические запасы не восполняют водозабор — величина удельного понижения возрастает, горизонт частично или полностью работает за счет сквабины (пружинах запаса); если динамические запасы равны водозабору — удельное понижение стабилизируется на некотором уровне, хотя общее снижение напора будет иметь место за счет повторных, роста водозабора. В случае, если динамические запасы превышают водозабор, что имеет место в летне-осенние периоды, — удельное понижение уменьшается, пьезометрический напор горизонта возрастает, что указывает на восполнение равное работным запасам (статических) запаса.

Такова суть механизма взаимодействия двух основных показателей работы напорного горизонта — водозабора и соответствующего ему снижения напора.

Еще об работе водозабора. Его эксплуатация началась в феврале 1984 г. До этого город снабжался из верхнего, безнапорного вододонного горизонта. С этого момента оба горизонта эксплуатировались параллельно вплоть до конца 1987 г., когда скважины на безнапорный горизонт были оставлены окончательно. За этот период водозабор из напорного горизонта монотонно возрастал с 7 до 30 л/сек., соответственно ему снижались напор, но удельное понижение стабилизировалось уже на втором году эксплуатации водозабора и держалось на одном уровне почти до конца 1987 г., что недвусмысленно указывает на равновесное состояние между водозабором и питанием, установившееся с 1985 г.

С конца 1987 г. нагрузка на напорный горизонт возрастает, средний водозабор за 1988 г. составил 71 л/сек., а в 89 и 90 гг. стабилизировался на уровне 80 л/сек. Пьезометрический напор вододонного горизонта в этот период неопределился, абсолютной отметки 223,35 м, снижения напора в межличные периоды не превышало 36,6 м (вспомни прогноз А. П. Глушченко: снижение напора к июлю 1990 г. на 140 м при водозаборе 90 л/сек.). Таким образом, в 1988—90 гг. напорный горизонт работал в четкой выравненной стационарной режиме фильтрации, водозабор из него постоянно покрывался динамическими (восполняемыми) запасами.

С 1991 г. среднегодовая нагрузка на горизонт снова возрастает, достигая к концу 1994 г. 97 л/сек., после чего стабилизируется на этом уровне до середины 1995 г. Но она теперь уже не исчерпывается только работой водозабора. С 1991 г. эксплуатация развивает бурную деятельность по бурению водозабортных скважин для дачных кооперативов и производственных организаций. Мне известно около десяти таких скважин. Сколько их пройдено на самом деле — не вспомню, я думаю, вот так сразу и не рассчитаешь. А ведь эти скважины прямо или косвенно эксплуатируют все тот же горизонт, который снабжает водой и город. Дать количественную оценку осуществляемому ими водозабору на сегодня не представляется возможным, поскольку никаких наблюдений по ним не ведется. Но то, что это значительная цифра, а зтом не вызывает сомнений. Думаю, что в летний период, когда задеиставлены скважины дачных кооперативов, суммарный водозабор по ним соизмерим с водозабором на нужды города, если не превышает его. Поэтому неудивительно и вполне естественно, почему пьезометрический напор эксплуатируемого горизонта ежегодно снижается. В период с 1991 г. по март 1994 г. вододонный горизонт работал в режиме неустойчивой фильтрации, когда динамические запасы не компенсировали полностью все возрастающий водозабор. Тем не менее к концу февраля 1994 г. снова устанавливается равновесное состояние между питанием и рстущим водозабором.

В июле 1995 г. единственный водозабор, стоявший на вводе водозабора в магистральную сеть города, был снят на тарировку и обратно установлен в конце сентября. С этого времени и начинаются главные чудеса, продолжившиеся и по сей день. Дело в том, что с момента установки после тарирования водозабор начал показывать стремительно растущий водозабор со 110 до 122 л/сек., после чего стабилизировался и перешел на этом уровне до февраля 1996 г. Такая картина повергла руководителей ПИРЭО в шок: они-то предельял� потребителям за оплату порядка 7500 м³/сутки (согласно нормам СПиП), никакого учета водозабора в приборном на сегодня не существует). Куда же исчезают остальные 3000 м³/сутки? Есть несуществующее число — есть проблема, нет этого самого числа... И ПИРЭО принимает «сомолоном» решение: зарегулировать водозабор, зарегулировать приемлемого уровня. К концу апреля водозабор уже показывает ласкающую глаз величину суточного водозабора в пределах 7500 куб. м, и даже ниже. Но тут «возникает» Дирекция по подотделению стоков, постановка водоразливателя. Ее усилия осуществляются ряд замесов суточного водозабора по снижению уровня в резервуарах-накопителях при включении насосов и по объему водозабора в стоках, поступающих на очистные сооружения. Полученный опытным путем суточный отбор воды составил порядка 122 л/сек. (10500 куб. м в сутки), что, впрочем, всего, близко к истинному, более, чем поощряется показаниями водозабора до его «регулировки».

ТАК КОГДА НЕ ГРЯДЕТ „АПОКАЛИПСИС“?

рток из верхнего горизонта плюс подпитка из водохранилища, причем А. П. Глушченко, к счастью, не оправдался. Да он и не мог оправдаться, поскольку при подсчете не были учтены такие источники восполнения естественных запасов, как инфильтрация, боковая приточность, входящий поток из подпитывающего эксплуатируемый горизонт вододонного комплекса пород ордовика, перехват локальных очагов разгрузки, наконец, общее снижение разгрузки. Причем, роль вышеперечисленных источников формирования динамических (восполняемых) запасов, кроме инфильтрации, возрастает, как ни покажется это странным неспециалисту, по мере снижения пьезометрического напора в эксплуатируемом горизонте. Справедливости ради нужно отметить, что сверхперестраховка А. П. Глушченко в какой-то степени объяснима, поскольку в тот период он не располагал никакими достоверными данными для количественной оценки источника пополнения запасов, хотя и мог бы, да и просто обязан был, как специалист, дать их обоснование и хотя бы качественный прогноз на период эксплуатации водозабора.

Замкнутый коллектор подземных вод — явление в природе чрезвычайно редкое и всегда относительное. Это все-го лишь одна из схем, модели, применяемых в расчетах запасов подземных вод, когда иные источники их формирования не выявлены ввиду недостаточной изученности геологии и гидрогеологии района, а в процессе опытно-эксплуатационных отъемов они не могут в достаточной степени проявиться из-за кратковременности первых и относительно небольшого, достигнутого при этом, снижения напора, что, собственно, и име-

эти годы на водозаборе на самом деле? А происходит там, слава Богу, все с точностью до наоборот. По сравнению с тем, чем пережито краткому анализу состояния дел на водозаборе, считая необходимым дать читателю газетный черу понижения, и прежде всего относительно выпада Идолова в мой адрес. Цитирую: «Я считаю, что кое-кому следует расширять источники информации о геологическом состоянии территории данного участка земного шара (I — автор). Если это, как и прежде, допорошенные специалисты (вторичные специалисты — автор), то и спорить то не с кем» («Долгий путь к истине», «СП», № 9 от 12.08.97 г.). Так вот, к сведению читателей прежде всего и Идолова в нестности: гидрогеологическими исследованиями и водоснабжением в том числе я занимался с 1959 г., когда нынешний «пророк» еще под стол пешком ходил! Специальность моя, как записано в дипломе — инженер-гидрогеолог. Думаю, этого достаточно, чтобы покончить с вопросом о «доморощенных».

Вторая цитата (там же): «И самое тревожное [эта информация должна была быть опубликована в ежегодном отчете, высласком Ангарской экспедицией в январе 1988 г.] (I — автор): по гидрогеологическому циклу 1996-1997 года, который завершился 29 апреля этого года, понижение уровня за год составило по водозабору г. Коди́нска 9,02 м. Во-первых, снижение напора за период между межениями 96 и 97 годов не превышает 6,0 м; во-вторых, оно вполне закономерно, как следствием, о которых мы поговорим ниже; в-третьих, если Идолова специалист в гидрогеологии, то почему всякое снижение пьезометрического напора в эксплуатируемом го-



[Продолжение следует]

